

# 四川省第一届“天府杯”创业大赛总决赛在成华落幕

■ 闫新宇 易陟 朱方润

日前,四川省第一届“天府杯”创业大赛总决赛迎来巅峰对决,在成都成华区举行了总决赛和颁奖典礼。一个“高、精、尖”复合电子材料项目从2644个报名项目中脱颖而出,荣获一等奖,并获得10万元创业奖金。同时,晋级总决赛的9个项目获得银行授信共2150万元。

据悉,本次创业大赛由四川省人社厅、财政厅、教育厅和共青团四川省委共同主办,四川省就业局、省大学生创新创业活动中心、成都市成华区人民政府承办。

## 9大项目脱颖而出 共获得银行授信超过2000万元

四川省首届“天府杯”创业大赛于今年7月31日启动。比赛共分“大学生创业”、“返乡下乡创业”和“创业创富”三个组进行。经过报名海选,分组初赛和决赛后,有9个项目从大赛2644个参赛项目中脱颖而出进入总决赛,其中包括“高、精、尖”复合电子材料项目。

总决赛现场,选手们带着优化的项目商业计划书,向专家评委、投资人、观众详述自己的创新成果和创业规划。由7位专家导师、10位资深投资人组成的评委,从技术、市场、运营、团队等多维度综合考评参赛项目的市场走向和发展潜力。

最终,经过激烈比拼和评委、创投机构现场打分,“高、精、尖”复合电子材料项目荣获一等奖,并获得10万元创业奖金;基于机器人的自闭症儿童教育康复平台项目、“铁肩担大义,大爱医猴王”项目荣获二等奖,分获6万元创业奖金;智能高效直驱抽油机与军用超低干扰永磁电机项目、农餐对接—智慧食安监管云平台项目、宜宾燃面标准化和产业化发展项目荣获三等奖,分获3万元创业奖



金。“铁匠的传承和未来”项目、中国彩灯文化传播与运营项目、现代农业示范种植项目荣获优胜奖,分获1万元创业奖金。

特别值得关注的是,80后博士陈海军带着自己“高、精、尖”复合电子材料项目斩获此次活动一等奖,并获得10万元创业奖金。据他介绍,该创业公司是一家从事新材料研发、生产和销售的新技术企业,公司技术主要来自于创业者本人及其团队多年的研究成果。

谈到获奖感受,陈海军表示,目前的创新创业氛围很好。不过创业确实很艰辛,在这个过程中,选择不是最关键的,最重要的是你能坚持走多远。

据悉,晋级总决赛的9个项目获得邮储银行授信共2150万元,同时,省大学生创新创业活动中心与天府(四川)联合股权交易中心也现场签订战略合作协议,为参赛创业项目提供持续的资本市场辅导及服务。

## 超两千人次参赛 56个项目获意向性风险投资2.6亿

此次备受瞩目的四川首届“天府杯”创业大赛总决赛正式落下帷幕。大赛组委会主任、四川省人力资源和社会保障厅厅长戴允康在大赛闭幕式上表示,本次赛事覆盖面广、开放

度高、紧贴中心、服务大局。在全省首次打破参赛选手户籍、地域、年龄等限制,充分体现了大赛的多元化和开放性,聚焦创新驱动发展、“互联网+”、“一带一路”、脱贫攻坚等重大战略,在节能环保、信息技术、新能源新材料以及数字创业等领域,选拔了一批科技含量高、市场潜力大的优秀项目。

本次大赛真正落实了创业扶持政策、优化创业服务。全省各地共为参赛项目发放创业扶持资金1001万元、发放创业担保贷款4766万元。开展创业技能提升培训145场,累计培训参赛人员2000余人次,激发了各类创业群体的参赛热情,营造了浓厚的创新创业氛围。

同时,大赛期间,主办单位还举办了四川省大学生创新创业秋季论坛、创业工作研讨会、创业训练营等系列活动,邀请了80余名知名企业家、风险投资人观摩比赛、担任评委,共发放创业扶持资金1001万元。本次大赛共有56个项目获得意向性风险投资,签约金额共计2.6亿元。

## 营造创业氛围 成华区等4市区获“特别贡献奖”

记者了解到,以“天府杯”创业大赛为引

领,各级人社、财政、教育部门和共青团组织群策群力、紧密联动,激发了全社会创业意愿和创造活力,以创业带动就业,助力精准扶贫,形成了强大的宣传声势,获得了良好的社会反响。

在本次大赛中,很多区域表现的可圈可点。为表扬和鼓励全川21个市(州)相关单位在此次大赛中所作出的不懈努力,大赛组委会特为宜宾市人民政府、遂宁市人民政府、泸州市人民政府、成都市成华区人民政府颁发了特别贡献奖,为成都、自贡、攀枝花、德阳、绵阳、广元、内江、乐山、南充、广安、达州、巴中、雅安、眉山、资阳、阿坝、甘孜、凉山等18个市(州)大赛组委会颁发了组织奖。

获得特别贡献奖后,成华区相关负责人表示,为解决创业者的创业资金、经验等,成华区已经连续出台多套“组合拳”支持创业。为鼓励青年大学生创业,成华区将实施大学生创业引领计划——支持驻区高校、院所设立创业俱乐部,对在校大学生和毕业5年内的高校毕业生创办实体和孵化创业项目的,按规定给予创业补助。

此外,还优化载体布局和创新环境,积极实施双创行动,强力推进创新型城市建设。截至目前,成华区已建成各类科技创新创业载体12个,在孵企业208家,累计毕业企业113家。

凯龙财富大厦创新创业孵化加速基地载体建设已经完成,梦想东方孵化器已签约入驻万科华茂广场,锦电784科技园产业规划工作正由电子科大抓紧实施。

“以本次大赛为起点,四川省人社部门将同各有关部门一道,继续完善创业政策体系,强化公共创业服务,优化创新创业环境,奋力开创新时代的就业创业工作新局面,推动四川创新创业工作再上新台阶。”四川省人社部门相关负责人说。

# 阆中: 乡村旅游方兴未艾

■ 张晓东 张小星

作为中国四大古城之一的阆中市,在扶贫攻坚过程中,结合阆中建设世界古城旅游目的奋斗目标,大力城市发展城市旅游带动乡村旅游发展,一大批周边乡镇形成了半小时旅游经济圈,实现了农业与旅游的融合发展,率先走出了“旅游+扶贫”的全域旅游新路子。

## 81岁素清“姐姐” 为客人煮咖啡

初冬的阳光照射在阆中市天林乡五龙村农民王素清的脸上,满头银发的她今年已经81岁了,被游客们称之为“80后姐姐”。在阆中古城咖啡专业老师的指导下学会了煮咖啡,选咖啡豆、磨豆、焖蒸、装杯、出品,一个程序都不能少,老奶奶认真的劲儿谁会想到她曾经是一个纯粹的农民,能喝上她亲手煮咖啡也算是一种幸运。

“现在有党的扶贫政策,我们家里的变化确实很大,而且也有了收入途径!”王素清说道。她是该村的精准扶贫户,今年的整村扶贫让这个村一下子变得热闹起来,五龙村作为旅游示范村进行整体打造。王素清的农家房屋也被看中,进行民宿改造,她家的9间房屋一下子被改造了5间,以前的猪圈、牛圈现在成为看得见山、望得见水、记得住乡村乐趣的高档民宿,还以她命名“素清”的民宿十分抢手,从9月营业至今,实现收入20多万元,“十一”黄金周的时候就已经满员,现在她每月都有稳定的经济收入,而且现在学会了煮咖啡,许多客人也是慕名而来喝咖啡。“我们不在乎他的手艺,关键是感受她对生活那份热爱和真诚,感受老奶奶那宽宏大量的心态,听听她讲讲故事。”客人说。

据介绍,五龙村依托天宫院景区,具备旅游区位优势,充分运用区位优势和生态优势发展“特色旅游小山村”,该村确立了按景区标准把五龙村建成产旅结合示范点、乡村旅游示范点的定位,在五龙村套种各种各季鲜花,进行景观设计和风貌整治,确保一年四季有景点、有看头。在道路沿线栽种杏仁、桂花等树种;在五龙村入口修建景区牌坊;对石龙河进行保护性打造,铺设步行道和骑游道,河道两边栽种四季鲜花;随山就势布局,建设五龙新村聚居点。

“我们已经与旅行社合作,推出阆中古城——五龙旅游度假村线路,推出了游阆中古城,到五龙村体验诗意的田园生活旅游线路,今后还将与国内大型旅游公司携手合作,借助更多的渠道推介五龙村!”天林乡党委书记张海波介绍。旅游发展,带动产业发展,目前五龙村发展1500亩沃柑产业、220亩瓜蒌产业、26亩大棚蔬菜产业、300亩辣木产业和200亩水产养殖产业。

## 小小竹筏河中飘

距离阆中古城20多分钟的枣碧乡,在这两年因为一条杨家河而一炮走红。杨家河河水纯净,风景迷人,一串串竹排游荡在碧绿的江水中,两岸风景美不胜收。游人云集,划竹排游山水不仅成为众多游客的追捧,也是阆中旅游呈现的又一大亮点。

“我们以杨家河水上旅游为主题,投放竹筏16个,皮划艇20个,乌篷船3艘,发展带动了8家农家乐,让全村67户贫困户从乡村旅游中受益!”据阆中市枣碧乡党委书记敬中恒介绍。乡村旅游发展起来了,受益最大的当然是当地的农户,他们不但可以从事划竹筏和安全管理,进行民俗文化活动展演,增加了村集体收入,村民已经进行了两次分红。而且还可以将土鸡土鸭、鸡蛋、红薯、手工挂面、玉米粉等农产品销售出去。在今年“十一”期间,这里更是热闹非凡,每天前来划竹筏的游客人数达到三万多人,他们还推出了打谷子、推豆腐、牛拉石头碾子磨面等民俗体验活动,让游客兴致很高,冬天马上到了,枣碧乡也正在谋划杀年猪、吃泡汤的年俗活动,为冬日的乡村旅游再添一把火。

## 规划为龙头 引领全域旅游

“规划引领、亮点打造、项目扶贫、品牌创建”,阆中乡村旅游发展成效显现。目前,阆中市启动了《阆中市乡村旅游全域规划》、《博树风情小镇》等规划工作,完成了《老观古镇4A级旅游景区创建规划》、《天林乡五龙村乡村旅游规划》等专项规划;指导半湾休闲度假山庄、洪山鑫溢农业观光园、沙溪金鼓村、西山岳林坪村等乡村旅游点的规划和建设,打造了一批乡村旅游亮点,2016年阆中市成功创建成为“全国休闲农业和乡村旅游示范县”,西山岳林坪村、垭口洞溪口村等5个贫困村创建成为“省级乡村旅游扶贫示范村”。

“我们将探索旅游+扶贫模式,全面打造嘉陵江生态度假走廊,依托阆中水城、金沙湾国际旅游度假区、阆中赛城项目,形成三大休闲度假区组团发展的格局;高水准、生态化建设构溪河湿地休闲度假群落;打造柏垭一天宫一天林—飞凤—裕华乡村旅游带风车文化乡村旅游精品线!”阆中市委书记张斌说道:“今后阆中的乡村旅游将呈现餐饮、娱乐、休闲、住宿和深度体验等业态融合发展的态势。希望老百姓通过发展乡村旅游业,实现脱贫致富的幸福生活”!

# 中铁二十三局:八个民族齐聚 共学十九大

**本报讯** (李亚萍 李虹毅 刘跃) 夜幕之下,雪山之巅,位于祖国边陲的新疆伊犁哈萨克自治州尼勒克县格外宁静。县城郊外30余里的中国铁建二十三局三公司蜂尼项目活动板房里,八个民族,正齐聚一堂,聚精会神,聆听十九大精神。近日,该公司十九大精神宣讲团一行,到最偏远的北疆蜂尼项目宣讲。项目全体职工及维吾尔、哈萨克、蒙古、土家、彝、回等八个民族的农民工代表参加。

会上,宣讲团带领全体人员学习了题为《学习十九大精神 增添发展新动力 为促进企业发展提供坚强思想保障和政治引领》的



动员报告。引导全体职工把握精髓、系统学习、深刻领会十九大精神实质。宣讲团还结合

企业和项目工作实际,宣讲公司机关带头开展的机构改革、薪酬改革工作,有效提振了员工士气、传播了正能量。宣讲团要求全体干部职工,要把学习贯彻十九大精神,作为当前和今后一个时期最重要的政治任务来抓,要始终坚持以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导,以更加坚定的信心,更加饱满的热情,更加有力的措施,稳扎稳打,实现项目安全、质量、进度平稳可控,全身心投入到企业改革发展之中,用辛勤汗水为企业创誉创效,为北疆各族人民修路修德,打造平安、幸福致富路。

蜂尼项目经理侯佳俊在宣讲会上表态道:“宣讲团给我们带来了最为宝贵的精神食粮、最为有力的思想武装,我们一定按照要求,把十九大精神‘学懂、弄通、做实’,把学习十九大精神贯穿到我们的每一项工作、每一个施工环节,抓实、做好、见效……”

“宣讲会让我们对党的十九大有了更多了解,相信日子会越来越好。今天我们刚拿到了这个月的工钱。冬休过后,明年开春,叫上我的兄弟,我们还来跟二十三局干”,维吾尔族小伙拉克夏艾孜木江看着窗外的雪山,满怀期待地说。

# 成都高新区菁蓉国际广场获奥斯卡级别绿色建筑认证

■ 鲍安华

日前,以“环保生活?绿色蓉蓉”为主题的LEED v4?EB 铂金级认证授牌仪式在成都高新区菁蓉国际广场举行。菁蓉国际广场是中国首个通过 LEED?V4 既有建筑铂金级认证的办公产业园,同时也是中国西南地区首个获得 LEED 最高的铂金级认证的办公产业园。此举标志着菁蓉国际广场为中国中西部绿色建筑的发展树立了全新标杆。

据介绍,菁蓉国际广场从用水效率、能源与大气、材料与资源等6个方面对标全球标准进行改造升级,全面提升园区生态文明建设水平。凭借其出色的环保表现,通过了代表国际绿色建筑评价体系最高标准的LEED v4?EB 铂金级认证。

“LEED 是世界范围内应用最广泛、由美国绿色建筑委员会(USGBC)创立并推行的能源与环境可持续性评估体系,该体系为建造过程中环境资源的消耗程度,设定可持续性建筑评估标准。中国已经成为全球除美国本土外最大的 LEED 认证市场国家,累计认证面积已逾 4800 万平方米,遍布 54 个城市,彰显了中国在可持续建筑设计、建造与运营方面取得的重大进展。”美国绿色建筑委员会全球市场开发总监 Paul?Wessel 说,菁蓉国际广场获此绿色建筑类铂金级最高殊荣,充分印证了成都高新区在绿色可持续发展方面作出的积极贡献。

在当天的授牌仪式上,菁蓉国际广场绿色行动正式启动。成都高新区创新创业服务中心相关负责人和合创新业(北京)公司、3W 空间、(成都)硅谷国际孵化器等企业代表共同启动菁蓉国际广场绿色行动。

## 坚持绿色发展 申请 LEED 绿色建筑认证

党的十九大报告指出,“发展必须是科学发展,必须坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。”成都高新区正在大力贯彻新发展理念,奋力打造国际创新创业中心。菁蓉国际广场作为中国西部创新创业新旗舰和高新技术服务超市旗舰店及中韩创新创业园载体,以申请美国 LEED 绿色建筑认证为契机,着力打造全国领先的创新创业服务平台,全力构建国际一流的创新创业生态体系。



国内绿色建筑界权威机构——上海伊塞古环境工程咨询有限公司相关负责人说:“在认证过程中,我们看到,成都高新区在推动菁蓉国际广场在建筑楼宇规划、环保绿化、低碳出行等方面成效显著,为积极参与环保活动与绿色建筑的发展,让建筑的可持续发展对环境、能源、创业者健康及经济带来深远影响,菁蓉国际广场启动 LEED 绿色建筑认证工作。”他表示,菁蓉国际广场成为了绿色建筑先锋,迅速提升了建筑绿色品质。

成都高新区创新创业服务中心相关负责人介绍,“菁蓉国际广场占地面积 95 亩,总建筑面积 25.6 万平方米,绿化面积 1.9 万平方米,共 8 栋楼,其中研发写字楼 7 栋、综合配套服务楼 1 栋。本次申请 LEED 绿色建筑认证,充分考虑了建筑与环境的和谐相融、能源使用效率以及创客安全保护与健康等因素。”

## 对标绿色建筑 提档升级园区品质

“菁蓉国际广场在申请 LEED 绿色认证建筑过程中,依据 LEED?EBOM(能源与环境设计先锋-既有建筑运营与管理)标准,从选址与交通、可持续场地、用水效率、能源与大气、材料与资源、室内空气环境质量、创新与因地制宜 7 个大方面,开展深度改造提升,项目采用了高效节能的建筑能源系统,在美国能源之星同类建筑能耗评级系统中拿到了最高 100 分的节能成果。”成都高新区创新创业服务中心相关负责人说。

在选址与交通方面,为减轻因汽车交通所产生的污染和对土地开发的影响,菁蓉国际广场鼓励企业员工乘坐公共交通、驾驶绿色车辆以及合用拼车等出行方式,开展环保出行绿色活动。

在可持续场地方面,菁蓉国际广场支持高效能建筑运营的同时使建筑融入周围景观,保持了生态完整性,提供了维护良好、清

洁且安全的建筑外部环境。如:种植本地植物以减少灌溉用水及除草剂的使用;裸露土壤种植本地植物及绿地边缘安装栅栏防止土壤流失;人工清扫地面树叶及树枝,树叶现场覆盖堆肥,树枝绿化维护公司场地外堆肥处理,使其免于填埋。

在用水效率方面,菁蓉国际广场通过分析项目用水量记录,仔细检查各卫生器具的使用情况,及时维修及替换漏水和不节水设备,向用户宣传节约用水,使项目的用水量比基线水平节约 40%以上。

在能源与大气方面,菁蓉国际广场通过专业的能源审计公司,对项目的用能情况进行深入的分析,建筑持续调试及制定改善措施,使建筑耗能设备达到最佳运行状态,减少能源的浪费。通过项目提供 12 个月连续的用能数据,根据 EPA? 能源之星数据管理器工具,菁蓉国际广场可实现高水平的运营能源基线。

在材料与资源方面,菁蓉国际广场制定环保采购政策,减少使用材料所产生的环境危害。政策要求所有租户采购 60%以上的日常消耗品采用环保产品,包括纸张、硒鼓、资料夹、电池及桌上办公用品;用电设备均采购有 EnergyStar 标识的产品;所有采购的灯具平均含汞量小于每流明小时 70 微微克;采购含回收成分的装修材料及家具产品。与此同时,为减少由建筑用户产生并被运送到和弃置于填埋场和焚烧炉的废弃物,物业部门执行垃圾分类,回收至少 50%以上日常废弃物,75%以上耐用产品废弃物,安全处理所有废弃电池及汞灯,回收利用 70%以上的二次装修产生的废弃物。

在室内空气环境质量方面,菁蓉国际广场通过对创业者舒适度的调查,针对用户从噪声、建筑清洁度、室内空气质量、照明及热舒适性五个方面的提出的建议,制定有效的改善政策。菁蓉国际广场采用绿色清洁产品及设备如 EPA's?CPG 认证的卫生纸品及垃圾袋,GS-41/37 认证的洗手液等。

成都硅谷国际孵化器一名员工告诉记者:“入驻菁蓉国际广场一年多,周边的公共配套十分完善,环境舒适,出行便捷。”

## 启动绿色行动 打造双创服务标杆

据了解,菁蓉国际广场积极开展绿色环

保系列活动,环保活动通过导师讲解环保小知识,废物再利用,以及废品 DIY 等环节,让青年创客们以及周边的群众更加清楚的了解环保知识并参与其中。入驻的各众创空间/孵化器、企业采用公共交通出行比例提高 80%以上,建筑整体饮用水使用量减少 47%,减少了和再利用固体废弃物达 80%以上。通过建筑能源审计、再调试等设备节能管理措施,提高了建筑系统运行效率,为租户提供了高质量的办公与生活环境。

“此次启动的绿色行动将按照国家环保政策的指引及美国绿色建筑委员会(USGBC)本次评定标准,组织入驻企业参与相关绿色环保活动,让愈来愈多的人参与绿色建筑行动,”成都高新区创新创业服务中心相关负责人表示,在日常运营中全面强化绿色建筑工作计划,让绿色建筑与工作计划同步;减少有害化学物品的使用,避免能源与水资源浪费,降低空气污染、废弃物的产生;大力倡导低碳出行等生活工作方式。

不仅是“绿色”标杆,菁蓉国际广场已成为西部孵化“旗舰”,正在加快开辟创新全球化的新的航线。截至目前,菁蓉国际广场引进成都微软云加速基地、阿里巴巴创新中心、成都硅谷国际孵化器等 28 家国内外知名新型众创空间孵化器,入驻纵横大鹏无人机、目库信息技术(成都)、艺符设计(成都)等 982 家科技型创新企业和项目,员工 5200 人,储备项目 120 个。其中,引进华韩孵化器、SKFI 中韩孵化器等 5 家韩国众创空间;引进韩国 KIP 基金、上工医信、乐金、真友等 46 家韩资企业。

今年 9 月在菁蓉国际广场“开业”的高新技术服务超市旗舰店,以贯通创新链、融入产业链、对接资本链的高新技术服务体系为核心,设置要素供给服务区、科技成果交易区、创业辅导培训区、创新创业孵化区四个功能板块,打造标准化、品牌化的服务产品,为企业提供自选式、便利式的专业高新技术服务。

未来,成都高新区在将菁蓉国际广场持续打造成产业创新最活跃、高端创业资源最丰富和孵化能力最强的创业天府旗舰的同时,还将着力打造全国领先的创新创业服务平台,实现从优质